Приложение 3

Конспект факультативного занятия курса «Психология общения»

в 1 классе 
Набиуллина Эльзида Рафаэлевна,  педагог-психолог

 ГОУ Прогимназии №1754 г. Москвы
Тема занятия «О дружбе и друзьях»

Целевая группа: учащиеся первых классов, посещающие факультатив. 
Наполняемость группы: 10-12 детей.
Условия проведения: факультативное занятие проводится с элементами тренинга в рамках организации курса «Психология общения» во внеурочное                                       время один раз в неделю.                          
Основное понятие темы: дружба – это очень близкие и доверительные отношения между двумя людьми (реже несколькими).

 Цели: 
1. Развитие личностных умений и навыков.

· Формировать предпосылки к проявлению эмпатии (способности сочувствовать, сопереживать).

· Способствовать ориентации в нравственном содержании и  смысле  как
собственных поступков, так и поступков окружающих людей.
2. Развитие коммуникативных умений и навыков.

· Способствовать формированию позитивных отношений между детьми.

· Учить детей осознавать и выражать свои чувства.

· Отрабатывать умение присоединяться к группе.

· Учить сотрудничать в совместной деятельности.
3. Развитие познавательных универсальных действий.

· Учить использовать знаково-символические средства, в том числе, схемы. 

· Развивать воображение и творческое мышление.
· Развивать зрительно-моторную координацию, пространственную ориентацию и  внимание.
 4. Развитие регулятивных универсальных действий.

· Учить адекватно воспринимать предложения, оценку взрослого и других детей. 

· Формировать умение планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей.
· Отрабатывать умение следовать инструкции.
Оборудование: набор психолога «Пертра»: деревянные прищепки; доска-основа; фигурки-вкладыши; два образца-«маршрута» (модуль «Графомоторика»); набор «Балансировка и координация»: оборудование «Кочки на болоте».  

Материалы: большой цветок (мягкая игрушка); нарисованный на бумаге воздушный шар с корзиной; карточки для написания имен; аудиодиск; правила радостного общения на фигурках-облаках; микрофон; ватман (4 листа) для составления большого полотна; кисточки толстые № 9-10; гуашь 12 цветов (несколько наборов);  тарелочки пластиковые в качестве палитры; стаканчики для воды; ложечки пластмассовые для выкладывания красок на палитру; салфетки для работы; два ведра для воды – чистой и грязной; прозрачная клеенка на столы; двухсторонний скотч для прикрепления бабочек и птичек; скотч обычный широкий для скрепления листов ватмана; фигурки бабочек и птичек, расписанных на предыдущем занятии; воздушные шары (15 шт.).   
Ход занятия
1. Вводная часть
1.1 Ритуал приветствия. Игра «Комплимент»

· Я рада вас приветствовать. Традиционно садимся, образуя круг.
Передаем соседу справа цветок и говорим что-то приятное друг другу. Он, в свою очередь, выражает благодарность и говорит комплимент следующему.
         1.2  Разминка. Психомышечное упражнение «Массаж»

- Я предлагаю вам встать друг за другом. Бережно, нежно делаем  массаж стоящему впереди.
Светит солнышко. (Пальчиком рисуем круг и лучики)
Пришла туча. (Ладошкой поглаживаем).
Начался маленький дождик. (Постукиваем одним пальцем).

Пошел дождь сильнее. (Двумя пальцами постукиваем).
Сильный дождь. (Всеми пальцами постукиваем).
Стихает дождь. (Двумя пальцами постукиваем).
Еще тише. (Одним пальцем постукиваем).
Туча ушла. (Ладошкой поглаживаем).
Выглянуло солнышко. (Пальчиком рисуем круг и лучики).
2. Основная часть

             2.1. Сообщение темы занятия. Введение в игровую ситуацию
- Сегодня мы отправимся в путешествие в страну Дружбы на воздушном шаре. Перед вами этот воздушный шар.
 Напишите на карточках свое имя и имена друзей, с которыми вы отправитесь в путешествие. Кого бы вы хотели взять в страну Дружбы? Может быть, это будет кто-то из взрослых, твои домашние животные, любимые герои мультфильмов или книг.
Прикрепите свои карточки на корзину с воздушным шаром при помощи прищепок.

  Задание «Маршрут»

(Заранее приготовлен чемоданчик «Графомоторика» из набора «Пертра»).

· Для путешествия нам будут нужны карты.

Разделитесь на 2 группы по желанию. 

Ваша задача – оперативно и дружно проложить схему-маршрут путешествия.

При помощи деталей-вкладышей на доске-основе как можно быстрее  воспроизведите карты-образцы. 
2.3.  Упражнение «Кочки»
- Чтобы дойти до воздушного шара, нам нужно пройти небольшое препятствие. Пытаясь удержать равновесие, проходим по «кочкам». А я вам помогу в этом.

      (Используется оборудование «Кочки на болоте» из набора «Балансировка и   координация»). 

2.4.   Упражнение «Спаси птенца»
(Музыкальное сопровождение: П. Мориа «Одинокий пастух»). 
- Нам нужно восстановить дыхание перед путешествием.

· Представьте, что у вас в руках маленький беспомощный птенец. 

Вытяните руки ладонями вверх. А теперь согрейте своим ровным, спокойным дыханием. Приложите ладони к своей груди. Отдайте птенцу теплоту своего сердца и дыхания. А теперь раскройте ладони, взмахните руками и вместе скажем: «Лети!». Улыбнитесь ему! Мы еще с ним встретимся.

2.5. Упражнение «Путешествие на воздушном шаре»
(Музыкальное сопровождение: Э. Григ «Утро»).
- Вернитесь в круг. Сядьте поудобнее и закройте глаза.

Я хочу пригласить вас в путешествие на воздушном шаре. Залезайте в корзину шара, устраивайтесь там. Старайтесь не мешать друг другу. Крепко ухватитесь за плетеные борта кабины, чтобы не упасть. А теперь в путь. Путешествие начинается.

(Включается музыка).

Шар медленно поднимается в синее небо. Чувствуете, как ветер овевает лицо? Здесь, высоко в небе, мы летим над разными странами, над лесами и полями. Постарайтесь мысленно увидеть эту страну, ее жителей. Может быть, вы увидите там персонажей известных вам мультфильмов или фильмов, которых можно назвать настоящими друзьями. Видите? А может, вы увидите там своих друзей? Рассмотрите их. Поприветствуйте их, поздоровайтесь за руку, можете даже обнять их от души. Ощутите атмосферу Страны Дружбы. Она теплая и сердечная. В ней светит солнце, дует теплый ветерок, даже можно потрогать разноцветную радугу. А вот и птенец, которого мы выпустили.  Теперь мы возвращаемся на шар. Он поднимается в небо. Мы машем жителям Страны Дружбы. И летим назад в класс. Мы приземляемся. Выходим. Открываем глаза.  

2.6. Обсуждение темы занятия в кругу
- Я  принесла  микрофон.  Тот,  кому  я  передаю  микрофон,  имеет
возможность выразить свои чувства, мысли.

· Какой вы увидели Страну Дружбы?

· Какие там люди?

· Видели ли вы там своих друзей?

· Приведите  примеры  дружбы,  расскажите  о  настоящих  друзьях:  из

жизни, из книг, из мультфильмов и кинофильмов. (Если дети затрудняются, начинаем с примеров: Пумба и Тимон из мультфильма «Король лев», Маленький Принц и Лис, Фреди и Лусор из компьютерной интерактивной игры «Рыбка Фреди» и др.)
· Почему вы решили, что эти персонажи  или  эти  люди  действительно
друзья?
· Какие качества действительно важны для дружбы?

2.7.    Правила радостного общения (см. Приложение 4)
· Давайте   вспомним   правила   радостного   общения,  которые   мы 
обсуждали на прошедшем занятии. (Правила написаны на фигурках-облаках. Они прикрепляются при помощи магнитиков на доску по мере их воспроизведения детьми).

2.8.  Арт-проект «Радуга»
(Музыкальное сопровождение: Чайковский «Май. Белые ночи» - из
цикла «Времена года»).
·  Для  того  чтобы  выполнить  следующее  задание,  нам  необходимо
разделиться на 2 группы. На прошедшем занятии кто-то из вас расписывал, раскрашивал фигурки бабочек, а кто-то птиц. Разделитесь, пожалуйста, на группу «бабочек» и «птичек».

· Нарисуйте  все вместе Радугу на  большом полотне,  помещенном  на
соединенных столах. (Плоскость полотна разделена на две части по вертикали). Одна группа ребят будет рисовать в правой части картины, а другая – в левой. И тогда получится, что по горизонтали радуга обеих групп ребят идет по одной дугообразной линии. В результате обе радуги встретятся на картине и сомкнутся в единую  Радугу Дружбы. 

Звучит музыка. Дети рисуют при помощи гуаши и крупных кисточек большое панно, единое произведение, состоящее из отдельных частей – радуг. На протяжении всего творческого процесса ведущий помогает детям (результат совместной работы см. рисунок.)
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 - А теперь возьмите своих бабочек, птичек и приклейте их при помощи двухстороннего скотча таким образом, чтобы крылатые красавицы летели, стремились навстречу друг другу.

· Давайте дадим свое название нашей Радуге. (Примерные варианты:
«Навстречу друг другу»; «Радужные сказки»; «Разноцветный мир»). 

2.9.  Обсуждение получившейся картины
· Расскажите о своих бабочках и птичках.

· Хотели бы они встретиться с другой бабочкой? (птичкой?) и что бы
тогда произошло?

· Какие вы испытывали чувства, рисуя Радугу?
2.10.  Снятие   психоэмоционального  напряжения,   позитивный
настрой.  
                  (Музыкальное сопровождение:  Г. Миллер «Чатанога-Чуча» из фильма «Серенада Солнечной долины»).
· Ребята,  а  сейчас  мы  все  вместе  изобразим   большую  красивую

Гусеницу  и будем  передвигаться. Построимся цепочкой друг за другом. Руки положите на плечи впереди стоящего.
Между животом и спиной соседа у нас - воздушный шар. Дотрагиваться
руками до воздушного шара воспрещается. Таким образом, в единой цепи, но без помощи рук мы должны пройти по определенному маршруту. (Звучит веселая музыка).
3. Заключительная часть
3.1.    Рефлексия занятия
· Что вы узнали о дружбе сегодня?

· Что тебе надо улучшить в себе, чтобы стать еще лучшим другом?

· Что запомнилось?

3.2. Ритуал прощания. Упражнение «Веселые ладошки»
Все участники группы, стоя в кругу, выполняют ритуальное прощание: кладут ладошки на ладони своим соседям: одну на ладонь соседа сверху, а другую – под ладонь соседа, как бы придерживая ее. По команде ведущего происходит передача сигнала в заданном направлении – хлопок. Затем направление меняется. (Игра повторяется 2 раза). 

- Мне было очень приятно видеть, какими активными вы были сегодня. Желаю, чтобы вы приносили радость своим близким, ведь тогда мы и сами будем более счастливы! Давайте похвалим друг друга и скажем: «До свидания мы!». До встречи через неделю!
